ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Политова Игоря Витальевича «Деятельность органов военного управления по организации обороны Ленинграда (июнь 1941 — январь 1944 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Тема диссертационного исследования Политова Игоря Витальевича представляется весьма актуальной и востребованной на современном этапе развития России. Политическая обстановка, внешние угрозы и проведение специальной военной операции — все это требует мобилизации всего российского народа на достижение поставленных Президентом Российской Федерации Путиным Владимиром Владимировичем целей по укреплению суверенитета страны. Изучение исторического опыта административно-распорядительной деятельности военных органов управления при обороне такой крупной агломерации, как Ленинград, может помочь более качественно наладить государственное управление на освобожденных территориях при формировании военно-гражданских администраций. Также актуальность исследования повышается празднованием юбилейной даты — 80-й годовщиной победы нашей страны в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Исследование автора базируется на значительном материале, полученном из различных источников и литературы. Значительную часть источниковой базы составляют не опубликованные ранее архивные источники, в том числе впервые вводимые в научный оборот. В целом заявленная тема «Деятельность органов военного управления поорганизации обороны Ленинграда (июнь 1941 — январь 1944 гг.)» представляет собой сложную и мало изученную историческую проблему.

В исследовании показана деятельность военных органов управления по организации эффективной обороны города-героя Ленинграда в период с начала Великой Отечественной войны — июнь 1941 г. до полного снятия блокады — январь 1944 г. Обозначены особенности организационно-распорядительной деятельности Военного совета Северного фронта, а после его разделения — Военного совета Ленинградского фронта, ставшим основным органом военного управления по обеспечению жизнедеятельности и обороны города. Новизна исследования определяется не только постановкой научной проблемы, но и выявленными новыми фактами по формированию финансово-правовой системы оплаты труда строителей оборонительных сооружений на дальних и ближних подступах к Ленинграду.

Название работы полностью соответствует содержанию, структура исследования является обоснованной и логичной, соответствует обозначенным объекту и предмету исследования, поставленной цели и задачам. Хронологические и территориальные рамки исследования определены в соответствии с вышесказанным.

Историография разделена автором на два периода — советский и постсоветский, также советский период разделен на два этапа: с 1942 по 1956 гг. и с 1987 по 1990 гг. Данное разделение на периоды и этапы достаточно убедительно и имеет подтверждающие факты.

Подробное изучение источниковой базы исследования позволило автору разделить ее на четыре основных группы. К первой группе были отнесены архивные документы, хранящиеся в центральных и региональных архивах. В результате проведенного исследования были изучены документы, хранящиеся в центральных архивах, таких как

Вхо́дящий №*ДО6-6КД* Дата **30 ЯНВ 2025** Самарский университет Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), Центральный военно-морской архив (ЦВМА – филиал ЦАМО РФ), Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ), и региональных: Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГА СПб), Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб). Ко второй группе были отнесены различные справочные материалы. К третьей группе источников отнесены мемуары и воспоминания. К четвертой группе отнесена периодическая печать военного времени: газеты, журналы, листовки и т.д.

исследования составил комплексный основы Методологические междисциплинарный подход, включающий в себя совокупность общенаучных и специальных методов исследования и опирающийся на принципы научной объективности, системности и историзма. Все вышесказанное позволило Политову И.В. достаточно административно-распорядительной вопросы, связанные C изучить детально деятельностью военных органов управления при организации обороны Ленинграда в период с июня 1941 по январь 1944 гг.

Апробация результатов исследования представлена автором в семи научных публикациях, в том числе в 4-х статьях, входящих в список изданий, рекомендованных ВАК РФ.

Однако, проанализировав диссертацию и автореферат Политова И.В., считаю, что автор мог более подробно осветить применяемые на Ленинградском фронте приемы контрбатарейной борьбы и использование в ней главных калибров флагманов КБФ. Данное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку представленной к защите работы.

Текст автореферата позволяет сделать заключение, что диссертация Политова Игоря Витальевича представляет собой самостоятельную, оригинальную и логически завершенную научную работу, которая способна внести существенный вклад в изучение затронутой проблемы, недостаточно изученной в отечественной и зарубежной историографии.

Таким образом, представленная диссертационная работа и автореферат на тему «Деятельность органов военного управления по организации обороны Ленинграда (июнь 1941 — январь 1944 гг.)» отвечают требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г, № 842, а ее автор Политов Игорь Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор, академик РА РАН, заслуженный работник культуры РФ Крылов Валерий Михайлович

В.М. Крылов

ДБ» _____ 2025 г.

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры и искусства «Военно-исторический музей артиллерии инженерных войск и войск связи» МО РФ 197046, Санкт-Петербург, Александровский парк д.7

T. (812) 498-09-34, E-mail: artillerymuseum_dm@mil.ru